

Semleges Magyarországot!

Két hatalom uralkodik a földön: az egyik a kard, a másik az eszme. Végül az eszme mindig legyőzi a kardot. Ez a megállapítás a világhódító Napóleontól származik, és mintha igazolni akarta volna saját elméletét, az ő kezéből is kiüti a hódító kardot az eszme. Ez az eszme az örök igazság, a szabadságnak az eszméje volt.

Ha végiglapozzuk a magyar nép vérellátott történelmét azon vezérlőnként végighúzódik népünk szabadságvágya. Országunk földrajzi helyzete, népünk etnográfiai összetétele, sorsdöntően irányította életünket a Kárpát-medence területén. Végigdult országunkon a tatár, célpontjává lettünk a világhódító török hatalomnak. A tragikus harcban megbénult magyarság százötven évig török megszállás, majd azt követően a Habsburg hatalom gyarmatává vált. A 48-as európai forradalmak hazánkban is lángra lobbantották a szabadság szent ügyét. Forradalmi célkitűzéseink megvalósítását az osztrák császár és az orosz cár roppant túlereje törte meg. A szabadságharc leverése utáni népi mozgalmak beletorokolódtak a 67-es kiegyezésbe. A 67-es kiegyezésnek tragikus folytatása volt az I. világháború, és népünk óriási vérvesztéssel — hiába — harcolt idegen harcterek, idegen célok szolgálatában. A Horthy-rendszer szerencsétlen külpolitikai orientációja belekeverte népünket a II. világháborúba. Hullt a drága magyar vér, de szabadságát és függetlenségét népünk nem tudta kivívni.

A II. világháborút követő tizenegy esztendőben anyagi és kulturális terem, állami szuverenitásunk vonalán népünk elképzelései nem váltak valóra. A Szovjetuniónhoz kapcsolt lettünk és politikai vezetőink szolgáló utánszája, nemzeti sajátosságaink elhanyagolása következtében népünk legjobbjai, munkások, írók, értelmiségiek parancsoló szükségként követelték nemzeti függetlenségünk visszaállítását. Ezek a problémák robbantották ki az 1956. október huszonharmadikán meginduló nemzeti forradalmunkat, szabadságharcunkat. Fővárosunkban, ebben a jó városban, megtört az erőszakra épült, a kispapok jogos követeléseit semmibevevő erőszakpolitika. A forradalom győzelme következtében a létrejövő forradalmi tanácsok a világ közvéleményének tudomására hozták, hogy a nemzeti forradalomból és szabadságharcból újja születő, demokratikus és független Magyarország, semleges állam akar lenni. Megszülető új államrendünk külpolitikai alapelve barátság a világ népei felé, a kölcsönös jóindulat és bizalom alapján. Népünk kívánása, hogy semmiféle katonai paktumhoz ne csatlakozzunk, a varsói szerződést mondjuk fel. Az események drámai gyorsaságú forgatagában Nagy Imre miniszterelnök a kormány nevében rádiószerződésben a négy nagyhatalom és az ENSZ-be tömörült államok segítségét kéri semlegességi politikánk teljes érvényrejuttatása érdekében.

Kossuth Lajos dunai konföderációs tervével szót ezzel elerakta nemzeti külpolitikánk alapelveit, a dunai népek összefogásával stabilizálni a magyar, román és délszláv népek helyzetét, megszüntetvén, hogy az erősebb hatalmak politikai játékszerévé legyenek. Ez a megjelölt út képezhetné volna későbbi semleges politikánkunk elveit.

A történelem folyamán állandóan vérző, pusztá léteért. Európát védő magyar nép megérdemli, hogy a négy nagyhatalom és az ENSZ-be tömörült államok segítségével semlegességi politikánk megvalósuljon. Így váltva valóra Kossuthnak jövőbelátását, idézve Ilyés Gyulának a „Fáklya-láng” c. drámájából Kossuth szavait:

„Kiadlak majd Európa népei elé, s odakiáltom nekik: amikor már mindenki abbahagyta, mi akkor is vivük a nagy harcot, szenvedve, vérezve, pusztulva érteletek is, akik egykor majd megnyeritek.”

Takács Gyula tanár.

A szén és villany hősei

A Bánya és Energiaügyi Minisztérium ideiglenes forradalmi bizottsága közszónokát fejezte ki a bányászati és villamosipar mindazon munkásainak, akik hősiességgel álltak a forradalom napjaiban is lehetővé tették a kormány-

nak a közművek, a kórházak, a gyermek és csecsemőotthonok szén-, illetve villanyellátásának biztosítását. A forradalmi bizottság felhívja a bányászokat, hogy a sztrájkot hagyják abba, mert ezzel nem a

Csütörtökön délután tartották meg a Mezőgazdasági Akadémia tagjainak rendezésével a szabadságharcok alatt elhunyt halottaink emlékére rendezett gyászünnepélyt.

Keszthely dolgozói hosszú tömött sorban álltak körül a hősök emlékművét, melyet a koszorúk sokasága lepelt el.

A Himnusz ünnepélyes hangja után Borka Gyula méltatta a névtelen hőseket: „A temető csendes áhítata árasztja el itt is a lelkiünket. Lobognak a fájltyúk. Loboqásuk nemcsak világít, e fények melegítnek is itt. Hőseink lelkeinek a melegségét érzem itt. Ha azt mondjuk, hősök, alig léptük át gyönyörűségeken szép, magaslatos hétköznapjaink küszöbét. Ma hősről beszélni nem nehéz! Rajongásig szeretett szép hazánk utolsó csepp véréig harcot kívánó szabadságunk e napjaiban könnyű, nagyon könnyű hőseket találni! Hősök azok a fiatalok, akik nevelve, a haza iránti szeretet lángjától szinte felmagasztosulva dobták oda életüket az életben maradóok jövődjének oltárára. Hősök Ók! Hősök azok a munkások, azok a felettünk álló nők és férfiak, akik beálltak a sorba. Abba a sorba, amelynek végén szörnyű mély sir tátongott. Géppisztolyok tüze, harcokcsik ágyúinak orkánja seperte belé ebbe a mélységbe sárba nemzetünk virágait és büszkeségeit.

Szívük dobbanása elhalt. Lassan megállt. Szemük fénye megtört, kezük merev.

„Nyugodjatok békecségekben drága, felejthetetlen hőseink! A ja, amely sirtokról sarjad, termő-fává szélesedett! Hőseink! Köszönjük értünk ontott véreketek! Köszönjük fiatal elhmvadót életeteket! Mi ma még élünk! De ha kell,

forradalom vívmányainak megvédését szolgálják, hanem felszabadult országunk gazdaságát ássák alá.

A felhívás hatására máris majdnem valamennyi bányában megindult a munka.

Gyászünnepély a hősök emlékére

mi is meghalunk veletek, meghalunk valamennyien!

Nyugodjatok békecségekben drága hőseink! Örök dicsőség Nektek, Drága hőseink, akik halhatatlanná váltatok halálotok által!”

Utána Fejes Lajos alez-

reeds esküt tett a nép előtt, hogy teljes erejével a szabadságharc mellé áll és ha kell, életét is feláldozza ezért az ügyért, amelyért ezrek áldozták fel: a szabadsáért.

A magyar forradalom kínai visszhangja

(Rádióközlemény)

A Kínai Néphőzártsaság korábbi események, a lengyel és a magyar nép, követelte a demokrácia, a függetlenség és az egyenlőség megszilárdítását, a nép anyagi jólétének fokozását. Úgy véli, hogy ezek a követelések teljesen helyénvalóak. A nyitkozott a továbbiakban leszögezi, hogy az igen csekély számú reakció elleni harcban a néplőnegek tömörítésének kérdése nemcsak egy szocialista országot érintő kérdés, hanem több szocialista ország figyelmére méltó, többek között a mi országunk figyelmére is.

Tekintettel a szocialista országok közötti ideológiai egységre és harci céljuk közösségére, gyakran megfontoljuk, hogy egyesek olykor figyelmen kívül hagyják az államok egyenjogúságának elvét az államközi viszonyokban. Az ilyen hiba lényegesen a burzsoá sovintozás hibája. Az ilyen hiba különösen a nagyhatalmi sovintozás hibája. Szükségképpen megkössüjja a szocialista országok szolidaritását és közös ügyét. Kormányunk vezetői és munkásai és egész országunk azért kötelek a szocializmus mellett állni, hogy boldog béke legyen az országban.

A forradalom erőinek egységéért

A Keszthely városi Forradalmi Nemzeti Tanács arra kéri a megalakult pártokat, hogy most még ne folytassanak szervezkedést, nehogy a forradalom erőit esetleges széthúzással gyengítsék.

Most minden erőt a forradalom teljes győzelemre vitelére kell fordítani.

Nemzeti forradalmunk tisztasága és egysége az az

erő, mely a végső győzelem biztosítéka. Valljuk, hogy a forradalom győzelme után a lehető legrövidebb időn belül meg kell tartani a helyi és országos választásokat, melyen minden demokratikus párt indulhat.

Független, szabad és semleges Magyarországot akarunk!

Megalakult az új nemzeti kormány

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa a külügyi és honvédelmi tárcákat kivéve, a többi tárcát nem tölti be. E helyett a minisztériumok betöltésére a nemzeti kormány miniszter helyetteseket nevez ki azzal a feladattal, hogy a nemzeti kormány rendelkezései szerint lássák el a minisztériumok működésének államigazgatási irányítását.

A határozat alapján a nemzeti kormány összetétele a következő: Nagy Imre, a minisztertanács elnöke és külügyminiszter, Tildy Zoltán, Kovács Béla D. Szabó István, Kéthly Anna, Kelemen Gyula, Fischer József, Bibó István, Farkas Ferenc, Losonczy Géza, Kádár János államminiszterek, Maléter Pál vezérőrnagy honvédelmi miniszter.

NYÍLT LEVÉL Kovács Nénihez!

Kedves Kovács Néni!

Nem mutatkoztunk ugyan be, de sikerült megtudnom a nevét. Ne haragudjon rám e néhány sor írásért. Azért írok, mert szeretném, nagyon szeretném, ha megértenénk egymást.

Tegnap kint jártam a mi piacunkon, a keszthelyi piacon. Ön, kedves Kovács Néni, egy kosarát hozott a fején. Többen vartuk már, vajon előkerül-e a kosárból mindaz, amit vásárolni óhajtott. Lekerült a terítő a kosár tetejéről, és előmosolygott a szép, nagy vöröshagyma. Szemmeláthatóan megörültünk neki valamennyien, mi vásárlók és Ön is, mint eladó. Gyönyörű hagyma volt! Összesen lehetett vagy négy kiló.

Elsőnek egy munkásnő kérdezte meg a hagyma árát. Látszott rajta, hogy siet. A kérdés is rövid, egyszerű volt.

— Mennyiért adja néni?

Az Ön válasza is egészen rövid és egyszerűnek látszó volt: — Nyolc forint!

Azért írom, hogy válasza egyszerűnek látszó volt, mert azt hittük, hogy egyszerűen úgy fog válaszolni, ahogyan Öntől kérdezték. Ertelmesen, őszintén, megértően és főképp magyarul!

Meg kell vallanom, hogy válasza nem volt sem egyszerű, sem értelmes, sem őszinte, sem magyar! Es főleg ez az utóbbi volt nagyon fájdalmas.

Kénytelenek voltunk arra gondolni, hogy Ön, kedves Kovács Néni, nem is magyar. Az Ön természetétől bizonyára nem öntözte meg a történelem folyamán egy cseppnyi magyar vér sem! De ezt Ön nem hiszi! Ön elfelejti, hogy az Ön földjéért is folyik most a harc Budapesten! Azért is folyik most a harc, hogy a beszolgáltatást, mint az Önök munkájának egyik legfőbb gátját, megszüntessék. És ennek a harcnak élen pontosan a falu és város fiataljai és öregjei vesznek részt egyforma lelkesedéssel, egyforma önfeláldozással. Áldozatukat szívesen hozzák meg! Ön pedig, Kedves Kovács Néni, nyolc forintot kért egy kiló hagymáért! Ezt a hagymát beadta annak idején — két héttel ezelőtt még — néhány fillérért! Nem kívánjuk most sem ingyért Öntől. Mint ahogyan nem akarjuk azt sem, hogy az Önök által öt forintra tartott tejet ingyen öntse a mi kannánkba! Azt sem akarjuk, hogy az eddig 35 fillérért beszolgáltatott tojást máltól kezdve 50 fillérért adja! Ne adja! De, drága Kovács Néni. Ön és Önök néhányan azt hiszik, hogy a város nem hoz semmi áldozatot az Önök jóvendőjéért?! Ugye, Kovács Néni, nem hiszi ezt!

Mi sem akarjuk ezt hinni. Éppen ezért azzal az egyszerű, értelmes, magyar kéréssel fordulunk Önhöz és Önök-höz, hogy értsék meg kérésünket. Nagyon helytelen, Kedves Néniék, amit tenni akarnak! Nagyon helytelen és olyan messze van Budapest, Győr, Szeged, Miskolc és a többi magyar város önfeláldozó magyarjainak szellemétől, hogy Ön ezt talán fel sem tudja fogni?

De ha megérti, kérem, Kedves Kovács Néni, ne járjanak ezen a helytelen úton, sőt beszélje le erről szomszédait és barátait is!

Őszinte szeretettel köszönti
Nagy László

NE ÉLJETEREK VISSZA FEGYVEREITTEKEL

Az elmúlt események megkövetelték, hogy a város lakói egyrészt a fegyvert adjanak.

Szent cél érdekében adták kezükbe a fegyvert, hogy majdan, ha kell — még életük feláldozásával is — helytálljanak eddigi eredményeink megvédésére.

Most kell bebizonyítani, hogy nem érdemtelenségre esett a választás, amikor szabadságunk megvédésére hívtuk a város fiataljait. A löfegyver nemcsak másoké, de hozzá nem értő kezékre is veszélyes! A löfegyver nem játékszer, fe-

létlenségéből magad, vagy békés embertársad életét veszélyezteted.

Nem szabad elfelejtened, hogy a löfegyver jogtalan használatra a fennálló rendelet értelmében halálbüntetést von maga után.

Munkában a közellátás

A város közellátásának vezetője gondoskodott, hogy a lakosság élelmiszer ellátásában semmiféle fennakadás ne legyen.

A hús készletéről már a tegnapi újságban tájékoztattuk olvasóinkat. Zsír tartalék készletünk harminc mázsa, étolaj is bőségesen van az üzletekben és a raktárakban is.

Most folyik egy vagon gabona árlése, de a FÜSZERT raktárban is van több hátra való készlet, ezenkívül terhonyából, csőtisztából és egyéb száraz tisztából 100 q tartalék van. Só 70 q,

Az első hó

Úgy kezdődött, mint máskor, a hideg novemberi eső között fehér pelyheket csapkodott a szél, s mire leért a földre, csak a pocsolva mennyiségét szaporította. Később pedig állt az eső és mintha dunánát téptek volna szét az égi gyerekek, hullt a pelyhely, a fehér, makulátlan, tiszta hó.

A templom téren alig huszonegy órája állították fel az igazi szabadságszobrot és mondták el alatta mélységes gyászunk imáját és szent esküket, azt: hogy ha kell, még több vért, még több áldozatot adunk szabadságunk, függetlenségünk és semlegességünk kivívásáért.

Ott áll a szobor a templom téren, ott van az esetet hősök emlékére Keszthely népének rengeteg koszorúja, s a fekete gyászleplet meg-meglengeti a szél. Közben hull a hó sűrűn, hatalmas pelyhekben, mintha betakarni akarná a gyászleplet, mint-egy figyelmeztetésül, hogy nem gyászolnap lesz a hős szabadságharcosok temetésének napja, hanem örömnappal, még fájdalmas, de mégis örömnappal, a függetlenségünk kivívásának örömnappal.

Már nem hull a hó, csak a fehér krizantémok megnövekedett szirmain és a zöld gyepon látszik a nyoma. A szabadságszobor alatt feketén leng a zászló és mi élénk fájdalommal gondolunk rátok, elesett barátaink.

Az idén kor márciusban dolgaim végzésére, a pesti Köztársaság-téren haladtam keresztül. A Duna felől erős szél fúj. A teret szépítették, útjait finom sárga kavicssal hintették tele. A finom kavicsot az erős tavaszi szél a szemembe vágta. Könyyeztem tőle. Arra gondoltam, miért olyan sürgős a tér betakarása, hiszen végzetnék ezt a munkát kevésbé szeles időben is. Mindenki a szemét törölte és átkozódott.

Most ősz van, november és nekem újra a téren kel-

HÍREK

Angol és francia egységek repülőátadását intéztek egyiptomi célpontok ellen. Hatalmas károkat okoztak.

× × ×

A francia kormány hivatalosan kijelentette, hogy a magyarországi szabadságharc megsegítésére hajlandó felajánlani és elküldeni 10 tonna élelmiszert, ruhát és kötszert.

× × ×

A Kossuth rádió jelenti, hogy az elmúlt, sötét szálhú korszakban lezárt politikai foglyokat mind szabadon bocsátották.

× × ×

Tildy Zoltán bejelentette, hogy az ország irányításában angol példát követünk.

× × ×

Budapesti helyzetjelentés: Az éjjel csend volt, egyetlen incidens kivételével, amely a nemzetőrség és a közönséges betörők között folyt le.

Az ÁVH-sok szétszóródva, vagy csoportokban fegyverrel akarják megakadályozni a rend helyreállítását!

× × ×

Rákosinak havi negyven-ezer forintot fizetése volt! XII. Pius pápa táviratot intézett Mindszenty bíboros hercegprímáshoz.

Izraeli csapatok október 29-én Egyiptom határain belül 10 kilométernyire állást foglaltak, 30-án már eljutottak a Szuezi csatorna övezetébe. Angol légi-erők bombázták ugyancsak 30-án az egyiptomi légi és katonai támaszpontokat. 31-én Egyiptom megszakította Anglával és Franciaországgal a diplomáciai kapcsolatot.

× — ×

A magyar külügyminisztérium forradalmi bizottsága visszahívta a Horváth Imre vezetésével az ENSZ rendkívüli ülésére indult delegátust, akik útban voltak már New-York felé.

— O —

A Kínai Népköztársaság jegyzéket intézett a szovjet kormányhoz, amelyben elítéli a lengyel és magyarországi szovjet beavatkozást.

× × ×

A Magyar Színészek Forradalmi Bizottsága felhívással fordult az ország színészeihez, hogy függetlenségünk és semlegességünk kivívásáért kezdjék meg munkájukat.

K Ö N N Y E Z T Ű N K

lett áthaladnom. Mikor egyik mellékcetéből a térre fordultam, rettenetes kép fogadott. A tér színház felüli oldala, mely szemben van a volt ÁVH széllőti központi épületével, zsúfolva volt emberekkel, ezek álltak ott. A tömeg között két hatalmas kotrógép merre már egész hegyvé a tavasszal finom behintett kavicsos utat. A színház baloldalán serény önkéntes munkások kezek mély árkokat ástak. Az árkok mélyén emberek fekiüdtek, jüfelve a föld alól jövő hangokra. A bé-

kés térnek ez a képe megdöbbenett, de még jobban megdöbbenett a munka oka. Mint mondták, a volt ÁVH épületétől ebben az irányban, mélyen a föld alatt húzódnak a börtönök, melynek lakói és az oda menekült ÁVH legénység, több mint egy hete el van zárva a világtól. A munka ezeknek a kimentéséért folyik. A fülől emberek csákány ütéseket hallanak a föld alól.

Nem tudom, mi lesz a munka eredménye. Nem is gondolkodtam, csak álltam. A szememből és a körülöttem álló ezer és ezer ember szeméből folyt a könny és átkozódta, éppen úgy, mint a tavasszal. De mennyivel más okuk van most erre, hiszen azóta egy világ omlott össze és most az igazi szabadság szele fúj a Duna felől.

KESZTHELYI ÚJSÁG

Kiadja:

a Nemzeti Forradalmi Tanács Szerkeszti:
a Szerkesztőbizottság.
Keszthely, Városháza.
Felelős kiadó:
Nánási József

Keszthelyi
Helyőrségi Nyomda

Románia magyarlakta területein

a hazai események érthető következményeképpen hatalmas a nyugtalanság. A tegnapi nap folyamán nagymértékű tüntetésre került sor Nagyváradon, Kolozsvártól és Marosvásárhelyen. Felkeléstől tartva, a román kormány a magyar lakta területekre nagyobb számú román csapatokat vont össze. Megszüntette a külföldiek látogatását azokra területeken.

cukor 100 q érkezik még a napok folyamán vidékről.

Burgonyából sem lesz fennakadás, a közlegelő tél folyamára 10 vagonnal van elfeláldelve és most is állandóan folyik a felvásárlás a MEZŐKER részéről. Mint a MEZŐKER vezetője jelentette: zöldség, gyümölcs és főzelék-féle mindig friss állapotban kapható.

Ebből láthatják Keszthely dolgozói, hogy nincs okuk az üzleteket megrohmozni és vásárlásaikat tüzésba vinni, mert naponta és rendszeresen megkapják a szükséges élelmiszert.